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tisztelettel felkérjük, hogy a junius 16-~án
d. u. 3 őrekor kezdődő városi közgyűlé­
sen, Ukintettel a tárgyak nagy fontossá- 
páré, pontosan, teljes számban megjelenni
s mindvégig együtt maradnisziveskedjenek

A debreceni szabadelvfipárt 
elnöksége.

Az iskolaév végén.
— junius 15.

Az iskolaév végén komoly gon. 
dók nehezednek a szülőkre és tanú 
lókra egyaránt. Sokféle kérdés nyug 
talanitja mindazokat, akiknek sorsa 
az iskolával van összeköttetésben, 
nőért hiszen egy esztendő fáradozá­
sának eredményéről van szó. Minta 
termő földnek, a tanulásnak és taní­
tásnak is van jó és rossz aratása, a 
szerint, amint jó vagy gyenge e az 
iskola vagy a tanuló akarata s ér 
tel mi színvonala.

Bízvást rámondhatjuk a mi is 
kóláinkra, hogy azok, úgy a felsők, 
mint az alsóbbak gyökeres reformra 
szorulnak a tanterv dolgában Még 
mindig a régi nyomokon haladnak 
nálunk, s nem sokat törődnek a 
mindennapi élettel, amelynek szá 
mára nevelik a tanulók tízezreit. 
Az életmód, a világ nézlet, a kenyér 
keresel az utóbbi évtizedek alatt 
rohamos fejlődésen s nagy változá 
sokon ment keresztül de az iskolák 
a tanítás nagyjában a régi maradt. 
Még ha legalább legújabb keletű jó 
tankönyveink lennének, melyek lé­
pést tartanak az élettel. De ezek 
sincsenek. Régi tankönyvekből, vagy 
azoknak újabb utánzataiból tanítanak 
s az időt s a szellemi erőt olyan 
dolgokra felcserélik, melyeknek a 
tanuló sem gyakorlati hasznát nem 
veszi, sem a modern európai müveit 
ségbe be nem vezeti.

A magyar középiskolák felett 
nyomtalanul száguldanak el a tudó

mány, művészet s irodalom újabb 
alkotásai, a tanárok csak privátim 
s a tanulók — ha ugyan ráérnek — 
az újságokból vesznek róla tudomást 
Éppen úgy vagyunk a legújabb kor 
történeti eseményeivel is. Ezeket is 
csak az újságokból ismerhetik meg 
az olyan tanulók, akik az önmüvelő 
désre is adnak valamit s nemcsak 
a tankönyveket bújják.

Szóval a mi iskoláink nem tar 
tanak lépést az élettel. Ez a panasz 
már évtizedek óta hangzik minden 
felé a közönség köréből s e bajon 
egy jó modern tautervvel most sem 
tudtak segíteni.

Középiskolai oktatásunknál sok 
kai tökéletesebb az elemi oktatás, 
ahol sikerrel végzi teendőit jól kép 
zett ambiciózus tanítói karunk. írást 
olvasást, számolást tanítanak csak,

; ez igaz, de alaposan Aki négy évi 
I iskolázás után 11—12 esztendős ko 
i rában kerül ki az iskolából, rend 
' szerint soha nem felejti el a kapott 
I tanítás lényegét — mig a középis 
1 kólák felületes tudákossága egy két 
tőre kirepül az emlékezésből.

Az elemi iskolák dolgával fog 
lalkozott az ankét, amely az uj nép 
oktatási törvényjavasat dolgában ült 
össze. Az ankéten kétségkívül sok 
okos dolgot mondtak a szaktekinté 
lyek, de annál inkább megütköztünk 
a konokságon, melylyel egyesek az 
elemi iskoláknak nemzetiségi és 
felekezetiségi volta mellett kardos 
kodtak. Magyarország csak akkor 
lesz igazán a magyaroké s akkor 
lép a nagyra hivatott európai nem 
zetek sorába, ha egyáltalán nem lesz 
többé sem nemzetiségi, sem feleke 
zeti iskolája, A német Schulmeiste 
rek tették oly i agygyá és dicsővé 
hazájukat s a magyar Schulmeiste 
rek is ugyanezt fogják elérni, lia 
a tanítás szabadságát és magyarsá 
gát nem köti meg se felekezet, se 
nemzetiség,

A tanulók ezrei előtt most n i 
lik meg az élet, midőn ott hagyják 
az iskolát. Menjenek arra a pályára 
amelyre kedvük van s a szülők ne 
igyekezzenek olyan pályákat gyér 
mekeikre erőszakolni, amelyekhez 
nincsen kedvük. Mert az élet tanul 
sága az, hogy minden pályán elér 
hetö a kellő siker, ha értjük a mun 
kánkat és kedvünk van hozzá.

Debrecen közigazgatási szervezete
a XVII. században.

(Folytatás.)
c) A biró (judex primarius) a ieg- 

érdemesb, már esküdt bíróságot is több­
ször viselt tanácsbeliek közül évről évre 
újonnan választotta Ugyanazt két egy­
más után következő évben nem ültették 
ismét a bírói székbe. Tiszte nagyon ter­
hes és abban a viharos, háborús időben 

j roppant felelősséggel járó, — fejkockáz- 
I tató.

A bíró köteles uj évkor személye­
sen tisztelegni a váradi basánál; csak 
elfogadható akadályoztatása esetében he­
lyettesítheti magát a másod bíróval, 
vagy valamelyik öreg tanácsnokkal. Tö­
rök, labanc és kuruc hatalmasok egyene­
sen ő hozzá fordulnak követeléseikkel és 
őt vonják felelősségre a város ninden 
tettéért.

De joga és hatalma sem kicsiny. 
Rendkívüli esetekben dictator! hatalmat 
ád kezébe a város közönsége, Egyúttal 
főpénztárnoka is a városnak. A közjöve­
delmek jelentékeny része az ő ládájába 
foly be, ahonnan ő fizeti a summa adó­
kat, sarcokat, zálogösszegeket. Sa! ári um a 
mindazonáltal még 1698-ban is 40 írt., 
meg a bírságok, idézési dijak fele. Gyak­
ran találkozunk mellette a másod bíró­
val, aki a bírót elfoglaltságon esetében 
vagy távollétében helyettesítette. Tisz­
teletdija ennek is 40 forint, — az es­
küdt bíróságért járó összes saláriumon 
felül.

A kezelő tisztek is évenként vá­
lasztattak a senatus kebeléből. 1660-1692 
között állandóan szerepelnek a következő 
kezelőtisztok ;

a., A borbirák (judices vini), ketten 
a városházán kimért borok felügyeletére, 
ugyancsak ketten a Kardos háznál, a

F
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ajánlja legnagyobb választékú raktárát, férfi-, ndi- és gyermekcipőkbea. 
Lefflobh minőség. OIowó árak.
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hr,nmm az utcákban levő csapszékeket tót?6k =1 boíral. 1698-ban 120. frt . tat*» 
emlittetik a borbirónak. Ami 'J6nk^n 
fejenként valószínűleg kevesebbet kap­
tak, bár a kezelő tisztek között ők szá­
moltak legnagyobb jövedelemmel.

b Egyházférfiak (aediles sen dia- 
coni) az ispotályok és a szegények mal­
mainak gondozói, templomi perselypén- 
7ek kegyes hagyományok kezelői, fel 
ügyelnek a templomok, parókiák jókar­
ban tartására. Salármmok 14
frt Mellettük olykor az egyházi pén/oK- nék kin gondviselőit találjuk (aura0- 
res pecuniae ecelesiasticae). Ib7d es ibí( 
között pedig mint ad hoc tisztviselők 
tűnnek fel, az akkor épülő k,8 t®^pl°™ 
gondnokai (eurataresnon tempi. ^

— később ezekkel aztán már nem talál­

kozunk. tß birák (inspectores aedifici- 
orurn sen aedificatores, ugyanezeket más­
kor inspectores formeum névvel is je­
lölték.) Ezekre bízták a városi épitkezó-
Seketkezelték az építkezési eszközö­
ket anyagokat és beszedték a ház- és 
boltbéreket. Ketten voltak ők is, mint 
az egyházfiak. Fizetősök 13-13 formt
VOlt d Serbirák (inspectores cerevisiae) 
a város serfőzőháza bérlőinek és a méh- 
ser árulásának felügyelői; az ebbői jövő 
hasznok kezelői, akiket fejenként 12 írttal 
díjazott a város.

J e Egettbor bírák (inspectores vim 
adustii’ Az égettboros asszonyok, az égett 
bort árulók felügyelői 3-3 frt. évi salá-
riummal. ...t, Vásárfelügyelők (inspectores nun-
dinarum sive agoronimi, olykor inspecio- 
res telonü) a heti vásárok alkalmával a 
vámok kezelői. Selariumjokat nem is-
merjük. vagy piacbirák (judices
fori) a ’helypénz és mázsa használatának 
haszna, a hiteles mérő eszközök kezelői, 
a piaci főrendtartás ellenőrei. Előbb 
ketten, a korszak végén pedig hárman 
vannak. — Fizetésűk 1671-ben tejenként 
20 frt és 1 pár csizma, 1681-ban hasonló 
képpen.

h. , Pusztabirák, vagy puszták fel­
ügyelői, ispánjai (inspectores praedioi um 
30u campi; officiales deser árum posses- 
aionum) hol négyen, hol öten-hatan va­
dának, megosztalván közöltök az alsó­
járási és felsőjárási puszták. Amazok 
1682-ben : Szepes, Ebes. Tacz, Fancsika, 
Bánk, Haláp, Guth; emezek : Macs, He­
gy-s, Szentgyörgy, Parlag, Zelemér és 
Monostor. Tisztök a ház utáni és béres 
földek, kaszálók kiosztása, a földbérek 
beszedése, mezőrendőrség ellátása. Sala- 
riuTijok az a!só járáson lejenként 12, a 
felső járáson most 8, máskor 4 frt és 
csizmapénz.

i. , Szókbirák (inspectores macellorium 
sívé lanionum). Rendesen négyen ügyel­
tek fel a mészárszékekre közegészségügy, 
tisztaság, becsületes kimérés tekintetében. 
Díjazásuk ismeretlen, talán nem is húztak 
fi zftlést

k.', Erdőfőlügyelők (inspectores syl- 
varum). Először 1684-ben tűnnek tel. 
Tisztök az erdők megtartásáról való gon, 
doskodás; erdei terményok kezelése

polgári faillotöség kiadása; csőszökre 
való felügy elés. Fizetésüket nem jegyez-
t6k fNéha egyébb tisztségek is fölemlit- 
tetnek; csakhogy ezeket hamarosan meg 
szüntették vagy más meglevőkbe olvasz­
tották be. így 1660 előtt nehány évben 
előfordulnak mint városi tisztek ketten . 
eouarum mercatores seu questores equa- 
rum, akiknek tisztök nincs meghatá­

1680-ban inspectores domus tricesi- 
maliti. 1684-ben inspectores hospitiorum, 
akik hatan voltak, 1687-bea inspectores 
annoriae ugyancsak hatan és inspector
culinae , , , „

1688-ban pedig inspector schaedae,
bizonyosan vámfelügyelő. Sőt fejbukkan 
a városgazdái intézmény is, midőn lt)6o.

tanács egyik tagját Tar Istvánt a város 
istállójánál való gondviselésre rendelik, 
hogy lovakra, szénára, abrakra, pokró­
cokra, nvergekre és minden ahoz tartozó 
eszközökre szorgalmatosán felügyeljen.
(Vár. jkv. 1663: 140). - Észt újítá­
soknál ennek a tisztségnek betöltése e 
korszakban ezentúl egyáltalán nem lor­
dul elő. .

A kezelő tiszteket mindenkor a nagy 
tanács tagjai “közül választották 1 évre. 
Ugyanazon senator egyszerre több tiszt- 
séget is viselhetett.

(Folytatjuk.)!

Bécsi rongy.
A kereskedelmi miniszter által a 

hazai ipar fejlesztéséről közzétett emlék­
iratnak van egy érdekes fejezete, amely 
a hazai ipar termékeinek védelméről 
szól. Szükséges pedig ez a védelem azért, 
mert a becsi rongy jó részben magyar 
gyártmány címen jut be az országba., A 
nemzeti szinti szalagot az osz‘rák gyáro­
sok nem sajnálják tőlünk, sőt Ragoezi, 
Kossuth és más rebbeiuek arcképeivel 
ékítik fel a bécsi rongyot, hogy annak 
Magyarországon nagyobb kelendőséget 
biztosítsanak. De még tovább is menne -, 
az üzlet kedvéért megtagadják önmagu­
kat és gyártmányaikat szepességi vászon­
nak, székely háziipar — terméknek stb.
ker8SEzeknek az emlékiratban való lei­
sorolásából két tény kerül ki Az egyik 
az, hogy a magyar kormánynak régóta 
tudomása van az efajta uzelmekről, a 
másik pedig az az örvendetes tény, hogy 
közönségünk végre-valaliára kezd mar a 
bécsi rongytól elfordulni s azt csak az 
esetben hajlandó megvenni ha magyar 
gyártmánynak keresztelik el. Ha pedig 
a kormánynak van tudomása az osztrák 
iparosok szédelgő üzelmetrói, akkor ko- 
telessége is azokat meggátolni. Az j
irat szerint a kormány teljéi tudatával , 
bir ennek a kötelességnek, csak az alkal­
mazandó rendszabályokkal nincs még 1 
tisztában. Elismerjük, hogy ez nehéz 
kérdés és az is marad mind addig, amíg 
a közös vámterület fennál. Ha ön n álló 
vámterületté válunk, akkor meg lehet 
majd kérdezni — az osztrák im­
portőröktől, hogy miként kerül vissza a 
szepességi vászon Bécsen át vagy Bru- 
nün át Magyarországba. De addig is 
tenni kell valamit és mivel a hazug osz­

trák gyárost a magyar kormány keze el 
nem érheti és mivel a vámközösség az 
Ausztriából magyar gyártmányként be­
szállított árukat a határon fel nőm tar­
tóztathatják, nem marad más hátra, mint 
azoknak a viszontelárusitóknak a szigorú 
megbüntetése, akik idegen gyártmányo­
kat a magyar gyártmány cime és jelzése 
alatt hoznak forgalomba.

És itt térünk át cikkünk tulaj don- 
képeni céljára. Az osztrák gyárosoknak, 
hogy gyártmányaikat magyar gyári ter­
mék cicáén nálunk forgalomba hozhassák, 
médiumokra van szükségük.

Az osztrák utazóktól és házalóktól 
eltekintve, ezek a médiumok a magyar 
kereskedők soraiból kerülnek ki, akik 
elég hazafiitlanok, elég, önzők és elég 
hitványak arra, hogy béálljanak az osz­
trák gyáros ügynökének s a bécsi ron­
gyot hazai gyártmány cimen sózzák a 
jóhiszemű, a magyar ipar termékeiért 
lelkesedő fogyasztók nyakába. Ezeknek 
a tisztességtelen, hazug kereskedőknek 
érzékeny büntetéssel való sujtását java­
solja maguknak kereskedőknek az or­
gánuma: a Magyar Kereskedők Lapja, 
mert ez úgy szólván egyetlen módja.

De itt még nem szabad megáilanunk. 
A hatóságok lassan mozognak; a büntető 
kéz sokszor csak akkor sújtja a médiu­
mot, mikor az már a szédelgés úján jól 
megszedte magát s pár száz korona pénz­
büntetésnek és néhány napi elzárásnak 
oda se néz.

A kereskedők egyesületeinek kell 
tehát közbelépni; ezeknek kell az efféle 
üzelmeket felfedezni, morális fegyverek­
kel üldözni és gyökerestől kiirtani.

Országgyűlés.
A képvi s elöhá z ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, 1904. jun. 14.

Az indemnitásvól szóló vitát foly­
tatták a házban. Elnök: perczel Dezső. 
Napirend előtt Darányi Ferenc vissza­
utasította egy lapnak ellene szórt vádjait 
azután pedig a felhatalmazásról szóló 
törvényjavaslatra tértek át.

Olay Lajos szerint a szerencséden 
politikai helyzet sohasem domborodott ki 
úgy mint jelenleg. A kormányelnök egész 
sor dolgot épít a programújában, de mit 
sem hajtott végre. Itt vannak legeiül a 
katonai kő dósok- Kérdi végrehajtották-e 
a magyar tisztek áthelyezését a magyar 
ezredek.be? Nem- A katonai büntető el­
járás reformjával mi lesz ? Semmi. A 
kormány nem tudja vagy nem akarja 
ezeket az Ígéreteket teljesíteni. Minden­
ben, gazdasági delgokban kivált, Ausztria 
érdeke lebeg mindég elől. A kiegyezés 
dolgában sem nyilatkozott a kormány, 
nem arról, hogy Ausztriában a 4 ik sza­
kasz alapján kötik-e meg vagy _ alkotmá­
nyos utón. Á kormányhoz bizalommal 
nincsen, s ennél fogva a javaslatot nem 
fogadja el. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Síghy Gyula a javaslathoz röviden 
akar szólani. azért, hogy a vasutasok 
fizetés rendezését a Ház még a költség­
vetés előtt letárgyalhassa. Az indemni* 
tást bizalmi kérdésnek tekinti, a jelen­
legi kormányrendszerhez azonban biza-

Miijalovite ű. DoóauszEftárában a „Kiyyoljoz“ DßbißCßn, főiéi, a városházzal £zßmbßn-
Ajánlja Harmat arcporét (ponder), mely kéaailmíny (ide saml rizepmaUjól tapad™» igen 1*1 fed. A
te .a arcbőrt üdévé, «épp* l«d « megé.ja a megrfncoeodistöL flfaphrt
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lommal nincsen, és ezért nem fogadja el 
a javaslatot. A kormányelnök takarékos- 
sági politikát hirdetett és az ellenkező­
jét cselekszi. A belügyi költségvetésből 
törölt 50,000 koronát, a melyet a tüdőbe­
tegek szanatóriumára irányoztak elő, had­
ügyi költségekre pedig, |száz meg száz 
milliót szavaztatott meg. Apponyi jász­
berényi programra járói beszélt ezután, és 
meggyőződése, hogy az ország egykoron 
örömmámorban fog úszni, hogy Apponyi 
eljött. A javaslatot nem fogadja el. (He­
lyeslés a nemzeti párton.)

Harjay Péter kifogásolja, hogy a 
kormány folyton indemnitás s nem ren­
des költségvetés alapján kormányoz. En­
nek a kormánynak érdeme felett való 
buta szerencséje van. (Mozgás.) Szóló 
tudta jól, hogyha Tisza valahol megve­
tette a lábát, onnan el nem tolható. Kö­
veteli, hogy a nagy trafikokat állami ke­
zelésbe vegyék át, ezzel az állam nagy 
jövedelemhez jut. Fölolvassa a nagybecs 
kereki hírlap egy cikkét, a mely azzal 
vádolja meg Lukács pénzügyminisztert, 
hogy az állami nagy trafikot protekció 
hói egy Békés-csabai cégnek, Stretinger 
Márknak adta át, bár voltak előnyösebb 
ajánlatok is. Kérdi, igaz-e ez ? Bár nem 
hiszi, a javaslatot nem fogadja el.

Szünet.
Szünet után folytatták a vitát.
Várad! Károly azzal akarja kezdeni, 

a mivel Marjay végezte, a trafik ügygyei. 
Az a cikk, a melyet Marjay felolvasott, 
azt mondja, hogy a kérdéses trafikot 
olyan cégnek adták, a melynek ajánlata 
a legolcsóbb volt. Kéri a pénzügyminisz­
tert, hogy feleljen, igaz-e az a cikk állí­
tása. Igen vagy nem?

Lakács pénzügyminiszter megcáfolja 
a trafik adományozásokra vonatkozó ál­
lításokat, mire az ülés véget ért.

— KÖZIGAZGaTáS.
Mit tárgyal a város ?
A városi közgyűlés tárgysorozata
Kovács József polgármester a június 

hó 16-dik napján, — csütörtökön — 
délután 3 órakor a városháza közgyűlési 
termében tartandó bizottsági rendes köz­
gyűlésre tegnap adta ki a meghívást.

A közgyűlés tárgyai a következők :
1. Polgármesteri jelentés 1904. már­

cius és április hónapokról.
2. Közgyűlési megbízások ügyhát- 

rányjegyzéko bemutattatik.
3. M. kir. belügyminiszter urnák 

32,126—11—8—1904. számú leirata, mely- 
lyel az állandó iparos tanonciskola épí­
tése ügyében hozott 91—1903. és 22—1904 
bkgy. számú közgyűlési határozatokat 
jóváhagyja.

4. M. kir. belügyminiszter urnák 
39,948—1904, sz. leirata, a melylyel az 
ispotálylaposon emelendő két szegényház 
és dékáni lak építőse tárgyában 329—1903 
bkgy. sz. közgyűlési határozatot jóvá­
hagyja.

5. M. ki", kereskedelemügyi minisz­
ter urnák 30,937—II.—1903, sz. leirata 
az állami utmeste i iskolák fentavtásához 
hozzájárulás iránt.

6. M. kir. kereskedelemügyi minisz­
ter urnák 11,875—1904. sz. rendelete. va­

lamint a földmivelésügyi m. kir. minisz 
tér urnák 40,008—1904. sz. rendelete a 
debrecen-sámson n.-káliói h.-é. vasút ki­
építésére vonatkozólag.

7. Zalavármegye közönségének át­
irata, a melylyel a gyámoltak és gond­
nokoltak pénzei gyümölcsöző elhelyezé­
se ügyében a m. kir. belügyminiszter úr­
hoz intézett feliratát pártolni kéri.

8. Csanádvármegye közönségének 
átirata, a melylyel a magyar nyelv jo­
gainak megvédése végett az orszüggyü- 
lés képvizelőházához intézett feliratát 
pártolás végett megküldi.

9. A városi tanács bejelenti a Jó­
kai Mór, városunk díszpolgára temetése 
alkalmával tett intézkedéseket és java­
solja, hogy emléke jegyzőkönyvileg meg- 
Crökittessék.

10. A közigazgatási bizottság 1903-ik 
évről szóló jelentése.

11. A városi tanácsa világítási vál­
lalatnak kormányhatóságilag megerősített 
üzleti szabászatát kihirdetés ős életbe­
léptetés végett beterjeszti.

12. Tanácsi előterjesztés a hajdú- 
vármegyei telefonhálózat költségeihez 
hozzájárulás tárgyában.

13. A közkórház 1905-ik évi költ­
ségelőirányzata bemutatta tik.

14. Tanácsi javaslat a gazdasági is­
métlő iskola felépítése tárgyában.

15. Polgármester jelentése a szer­
vezési szabályzat módosítására kiküldött 
bizottság működéséről s egyúttal javaslat 
ezen bizottság kiegészítése iránt.

16. Jelentés a legelőbőr-hátralékok 
behajtásáról.

17. Tanácsi előterjesztés, a mely 
mellett a váró i ménes és fogatok tar­
tása 8 a mai rendszer megvizsgálása kér­
désében a közgyűlés által kiküldött bi­
zottság jelentése beterjesztetik.

18. A magyar gyáriparosok szövet­
sége debreceni fiókja elnökségének kér­
vénye a magyar ipar támogatása iránt.

19. A város házipénztárának és a 
házipénztár által kezelt alapoknak 1903. 
évi zárszámadása. Ezzel együtt a világí­
tási vállalat és kövezetvám zárszámadása 
is; tanácsi javaslattal.

20. A gyámpánztár 1903. évi zár­
számadása.

21. A soproni m. kir. honvéd fő re­
áliskolában megüresedett Andaházy-Szi- 
lágyi féle két alapítványi helyre a be­
mutatási jog gyakorlása. Tanácsi javaslat.

22. Az esküdtképes egyének kivá­
lasztására az 1897. XXXIII. t.-c. 18. § a 
értelmében hivatott bizottságaa 4 tagnak 
kiküldése.

23. A gyámpénztár vizsgálatára két 
törvényhatósági tagnak megválasztása.

24. A pavilion laktanya pótraktárá­
nak kibővítése iránt tánácsi javaslat.

25. Tanácsi előterjesztés a közvágó- 
hídnál levő jéggyár kibővítése tár­
gyában.

26. Makó Lajos színigazgató ős töb­
beknek felebbezóse a tanács azon hatá­
rozata ellen, hogy a városi színházat 
1905. évi október 1-től 6 évre Zilahy 
Gyula színigazgatónak adta bérbe.

27. Tanácsi javaslat a városi szín­
ház nézőterének és színpadának átalaki
tására. . ...

28. Tanácsi előterjesztés a tizedik 
gyógyszertár felállítása tárgyában.

29. Ugyanaz a bábaképzőintézet és 
női klinika végleges elhelytzéze és a 
felépítési költségeknek a megszavazása 
iránt.

30. A Löfkovics Arthur által tett 
muzeum alapítvány alapitó oklevelét a 
városi tanács bemutatja.

31. A Reviczky—Orosz-féle alapít­
vány alapító oklevél tervezetét a városi 
tanács bemutatja.

32. A debreceni lovaregylet kér­
vénye szerződésének meghosszabbítása 
iránt.

33. A debreceni Kereskedő-Társulat 
kérvénye iskolaépülete kibővítésére szük­
séges téglaanyag adományozás és elsőbb­
ségi engedély kiadása iránt.

34. Tanácsi javaslat egy favágó gép 
megvétele iránt.

35. A müpártoló egyesület kérvénye 
a közgyii.ési teremnek a képkiállitáu 
céljaira átengedése és műtárgyak vásár­
lására évenként 2000 kor. megszavazása 
iránt.

36. Tanácsi előterjesztés özv. Zöld 
Jánosné hagyománya ügyében.

37. Az Egyetértés munkás önképző 
és dalkör kérvénye háztelek adományo­
zása iránt.

38. A debreceni joghallgatók önképző 
körének kérvénye nyomdai tartozásuk el 
engedése iránt.

39. Két befejezett fegyelmi ügy be­
jelentése.

40. Szabadságolás iránti kérvények.
4L Nyugdijjazások és özvegyi segé­

lyezések. ,
42. Állatorvosi oklevelek kihir­

detése.
43. Bábaoklevelek kihirdetése.
Debrecen, junius 14.

Kovács József, 
polgármester.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Jókai ünnepély a főiskolában. Igazán 

megható s lélekemelő ünnepélyt szen­
telt a főiskola tanárkara halhatatlan em­
lékű írónknak, Jókai Mórnak.

Az ünnepélyt a főiskola énekkara 
nyitotta meg a Himnusszal, ezután kö­
vetkezett Kulcsár Endrének, a főiskola 
nagy nyelvtudósának és irodalom törté­
neti tanárának gyönyörű beszéde a nagy 
mesemondóról, Jókairól. Soha odaadóbb 
figyelemmel még nem hallgatott a kö­
zönség irodalmi beszédet, mint ezt. De 
meg is érdemelte ezt. Páratlan tudással 
emelte Jókait, mint meseköltőt és mint 
a magyar müpróza nagy mesterét a ma­
gyar és a világ irodalom élére kinek 
emléke és müve örökké való.

Majd a világ irodalom nagybecsű 
müveit a Homéroszt, az Aeneist stb. 
hozza fel s ezeknek alakjaival, főhősei­
vel hasonlítja össze Jókai erényteljes, 
félisten, romfottlelkü s istentagadó alak­
jaival.

Vájjon vétett e Jókai, mikor ez ala­
kokat megteremtette müveiben ? Szépen 
fejtette ezt ki Kulcsár Endre, hogy

Nagyobb kölcsönöket
Hartstein Kálmán

a birtok értékének háromnegyed részéig és a legkisebb 

kamatláb felszámítása mellet gyorsan kieszközöl 

bank- és váltóilzlete PcbrecBű, Piac utca 83 szám.
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mennyire hozzá járulnak ezek a Jókai 
müvek örök becséhez.

Később mint a magyar jó kedv s 
humor megtestesült alakját mutatja be 
Jókait.

Kulcsár Endre beszéde az egybe- 
gyült nagy közönség és tanuló ifjúság 
lelkében oly páratlan lelkesedést keltett, 
hogy a beszéd végeztével az éljenzés ős 
a taps nem akart szűnni.

Ezután Jakab Lajos hittanhallgató 
szavalta el Szabolcskának Jókai című 
versét, nagy hatással. Az ünnepélyt a 
Szózat zárta be.

Pincértannlók vizsgája. Tegnap dél­
után 3 órakor volt a pincér iskolának a 
vizsgája. A nebulók, akik a kávéházak 
pikkolóiból és a vendéglők borfiuiből 
kerülnek ki, csinos fekete ruhában, fehér 
nyakkendővel, keményre vasalt gallérban 
ülték végig a két sor padot. A két osz­
tálynak összesen 20 növendéke van, az 
elsőnek 8, a másodiknak 12. A vizsgá­
laton szépszámú közönség volt jelen. A 
tanügyi férfiakon kívül különösen ven­
déglősök és íőpincérek, de még hölgyek 
is. A tanítványok tudományos, talán 
túlságosan is tudományos szakoktatás­
ban részesülnek. Először olvastak a fiuk, 
még pedig a saját szakmájukba vágó j 
dolgokról: a konyháról és a kenyérről, j 
Tudniillik hogyan készülnek az eledelek, ! 
milyen alkotó elemekből állanak, mi a : 
külömbség a magyar és egyéb nemzetek ! 
konyhái között és milyen vegyi folya­
matokon megy végig a liszt, amig ke- , 
nyórré vagy tésztává alakul át. Azután ! 
vizsgáztak a földrajzból. Az I. osztály ; 
Magyarország, a II. Európa földiajzábóh I 
Az 1. a magyarok történetét, a II. osz- 
t ly pedig a magyar alkotmánytant ta­
nulta Itt fordult elő, hogy az egyik első 
osztályos tanu'ó általános derülés közt 
vágta ki, hogy a szatmári békét a bűn­
ügyi osztálynál írták alá. (Ez tudvale­
vőleg a Komáromy féle házban történt, 
amely a rendőrség birtokában van.) A 
számtanból, mint a rájuk legfontosabb 
tantárgyból, nagyon szép eredményt mu­
tattak föl. Különösen az elegyitési sza­
bályokat tudták jól. — Vizsgáztak még 
azonkivül a német és francia nyelvből. 
Ki volt állítva továbbá a szépirási dol­
gozatuk is, amely az étlap helyes meg­
írását tűzte ki föladatul. A tanítványok­
tól többé kevésbé okos és jó feleleteket 
hallottunk. Ha valamiben némikép gyön­
gék is voltak, az csak a foglalkozásuk­
kal járó éjszakázásnak és elfoglallság- 
nak tudható be. Az iskola becsületére 
válik a vezető férfiaknak és jeles taní­
tójának.

“U 1 H íif lí.
Tavaszi séták.

— A színház bővítéséről. —
E rovatban figyelő szemekkel ki­

sérjük városunk ügyeit. Az események 
elbírálásában igyekszünk a tárgyilagos­
ságra. Nem okvetlenkedünk és nem szűr­
jük meg a szúnyogot. Teljes elismeréssel 
hódolunk meg azok előtt, kik a város, 
társadalom, közigazgatás egyszóval a köz 
érdekében lankadatlan buzgalommal dől 
goznak, de a hibák, tévedések láttára 
nem hunyunk szemet, hanem illő formá­
ban mutatunk a létező bajokat meggyó- 
gyitni hivatott orvosszerekre. Jóleső ér­

zéssel mondhatjuk, mert a tapasztalás 
beigazolta, hogy c rovat sokat használ 
közügyeinknek, mert olvassák ős meg­
szívlelik azok, kiknek kezébe van letéve 
városunk haladása és fejlődése. És mi 
mindig örülünk, ha gáncsoló szavak he­
lyett a muszka és haladás dicséretét 
zenghetjük.

Dicsórőleg kell felemlítenünk a vá­
ros jog és pénzügyi bizottságnak legutolsó 
ülésre hozott határozati javaslatát a szin- 
házbővitós kérdésében. A modernül gon­
dolkozó emberek egész serege állott fel, 
h°gy egy régi tartozásnak eleget tegyen. 
Érveik frissek voltak és súlyosak. Acél 
Géza főmérnök minden legkisebb rész­
letet a meggyőzés fényével világosított 
meg és érveinek logikai erejével úgy­
szólván elnémította a terv ellenzőit. És 
a főmérnök véleménye annál inkább be­
cses, mert az a szakember véleménye, 
mely erős és megingathatatlan. Vagy ki 
nem hallgatta szívesen és örömmel Zá­
ri or Lajosnak, közéletünk eme igazán 
önzetlen harcosának okoskodását és az 
ebből leszűrt igazságokat, Szántó Sámuel 
dr. és fejér Ferenc dr. magvas meg­
jegyzéseit és életrevaló indítványait ? Ez 
a négy felszólalás halomra döntötte az 
ellenvélemények gyönge állításait és még 
a terv ellen felszólalókat is meggyőzte 
arról, hogy a színház átalakítása és bő­
vítése a megjelölt módon tovább el nem 
odázható.

Nem akarunk most rámutatni azon 
okokra, melyek a mi színházunk átala­
kítását és bővítését kívánják. Avató;t 
toll számtalanszor irt erről a kérdésről 
lapunk hasábjain. Mint minden életrevaló 
eszme aztán ez is átment a köztudatba, 
meggyőzte igazságával a gondolkodó el­
méket és igv nemcsoda, ha általánossá 
vált az óhaj a színház átalakítására.

De miért is ne kapna két kéziéi a 
város közönsége oly alkotáson, mely 
pénzébe, áldozatába nem kerül. Ha ez a 
négyszázezer korona befektetés a város 
pénztárának terhére esnék, mi is ellene 
volnánk talán e pillanatban az építke­
zésnek és bevárnánk azt az időt, mikor 
a város bőségesebb pénzkészlete megbirná 
ezt az áldozatot. Ámde ez a tervezett 
befektetés nem érinti a város adózó pol­
gárait, hanem harminc éven keresztül a 
színházi igazgató terhe lesz úgy azonban, 
hogy az igazgató ezen reánehezedő teher 
ellenében egy kibővített, jövedelmezőbb 
színházat kap, melynek jövedelme bő 
kárpótlást fog neki nyújtani. Veszteség 
tehát senkit sem érhet, ellenben a nagy 
közönség kényelme és az előadásokhoz 
való hozzájutása biztosítva lesz.

Nincs is okunk kételkedni, hogy a 
törvényhatósági bizottsági közgyűlés a 
jog-- és pénzügyi bizottság véleményét 
osztani fogja és ezen életrevaló, a sze­
mélybiztonságra nézve végtelenül] fontos, 
a nagy közönség színházlátogatását meg- 
könyitő tervét egyhangú határozatával 
diadalra juttatja. Mert ha ez be nem kö­
vetkeznék, ha ebben a kérdésben si

győzne az abderi'a felfogás ős a hagyo­
mányos-ráérünk még féle elv, akkor leg­
jobb volna azt javasolni, hogy zárjuk be 
azt a színházat, melynek fejlődése, eme­
lése és veszélytelen használhatósága ki­
sebb rendű kérdés, mint egy gazdasági 
hodály tatarozása. Ezt pedig nem tudjuk, 
nem akarjuk még*.feltételezni sem . . .

* A miniszterelnök köszöneté. A vasu­
tasok műnk «szüntetésének leverése alkal­
mából a vármegye üdvözlő feliratot in­
tézett gr. Tisza István miniszterelnökhöz,

! a melyben elismerését fejezte ki a kor- 
I mányelnöknck a munkaszüntetés elfojtá­

sáért. Ezért a feliratért tegnap mondott 
köszönetét gr. Tisza István a vármegyé- 

I hez érkezeit és intézett meleghangú le- 
I iratában!

* Hieronymi üdvözlete a hajdnmegyel 
0. M K. E kerülethez. Az Orz*. Magyar 
Kreskedelmi Egyesülésnek vasárnap meg-

! alakult hajdumegyei kerülete alakuló 
gyűléséből távirati) m üdvözölte Hieronymi 

I Károly kereskedelemügyi minisztert, ki 
: most következő levélben közsöntemeg azt:

Nagys. Kardos László elnök urnák,
Debrecen.

Igen tisztelt elnök ur I
Az országos magyar kereskedelmi 

egyesülés hajdumegyei kerülete szi­
ves volt engem alakuló üléséből kül­
dött táviratban meleg ragaszkodásáról 
biztosítani.

A személyem iránt megnyilatkozó 
ezen figyelméért kérem fogadja elnök 
ur hálás köszön etemet, melyet a kerület 
minden egyes tagjának tolmácsolni 
kérek.

Hazafias üdvözlettel
Hieronymi.

* ííagybeteg táblabiró. Dr. Kálmán 
Menyhért, táblabiró Orbánéban oly súlyo­
san megbetegedett, hogy a kórházba 
kellett szállítani. Dr. Kálmánt, ki Zilahon 
volt törvényszéki bíró, röviddel ezelőtt 
nevezték ki táblabiróvá. Hozzátartozói, 
kik csak augusz us hóban szándékoztak 
ide jönni, tegnap megérkeztek dr. Kál­
mán betegágyához, kinek baja orvosi 
vélemény szerint nagyon súlyos.

* A tizenkét legnagyobb vá^os. A
m. kir. központi statisztikai hivatalnak 
most most megjelent 1904. április hónap­
járól szóló kimutatása szerint Debrecen 
népességre nézve az ország negyedik 
nagy városa, ez idő szerint kerekszám 
81,000 lakossal. Az 1904. évi népszámlá­
lás adatai szerint Debrecennek 75,006 
volt a létszáma. Négy év alatt tehát 
hatezerrel lett több a város lakossága. 
Érdekesnek tartjuk Magyarország tizenkét 
legnagyobb várossá lakosságának szám­
arányát itt egymás mellé állítani.

A 12 legnagyobb város :
1. Budapest
2. Szeged
3. Szabadka
4. Debrecen
5 Pozsony 
(i. Zágráb
7. Hódmezövásárkely 
8 Arad 
9. Temesvár

10. Kolozsvár
11. Pécs
12. Kassa

804,000 
109,000 
86,000 
81,000 
70,000 
68,000 
63,000 
60,000 
57,000 
50 000 
47,000 
43,000

V

k
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* Steliacker Sándor meghalt. Egy
nemes, becsületes, és munkás emberélet 
aludt ki tegnap, Steinacker Sándor pénz­
ügyi számtanácsos halt meg, ki nemcsak 
a száraz számfejtések embere, hanem 
elsőrangú ős kimagasló alakja is volt 
Debrecen város zenei életének, amelynek 
mostani polcára való emelésében zenei 
tudásával, szakképzettségeivel, és a bil­
lentyűk mesteri kezelésével oroszlánrésze 
van. A zene terén elért sikereinek méltó 
megbirálására a zeneértelem lesz hivatva; 
micsak annyit jegyzőnk fel, hogy évti­
zedek óta lakik városunkban, s bár anya­
gilag reászorulva nem volt, mintegy hi­
vatásból tanított mint mesterzongorázó 
szer és ezer növendéket a nemes zenére.
A városi dalárdának éveken át igazga­
tója s karmester hiányában karmester 
volt. A zenedének harminc éven keresz­
tül választmányi tagja stbbi: Nemes 
munkálkodását most megszakította a ke­
gyetlen halál. A zongora, amolylyel any- 
nyiónknak szerzett gyönyörűséget fekete 
posztóval van beterítve a billentyűk is 
mintha mind feketék volnának, szomo­
rúan, hangtalanul állnak, mig a por be 
nem lepi ...

A család a következő gyászjelentést 
adta ki a halálesetről:

Méj fájdalomtól megtört szívvel tu­
datjuk a felejthetetlen jó apának, nagy- I 
apának, apósnak és testvérnek Stémáé­
kor Sándor magy. kir. pénzügyi szám- í 
tanácsosnak folyó hó 14-én reggeli 8 
órakor, életének 63-ik évében, 1. napi 
súlyos betegség után történt gyászos el- j 
hunytál. Kedves halottunk hűlt tetemei i 
f. hó 16 án csütörtökön d. u. 3 órakor 
fognak, az ág. hitv. evang. egyház szer­
tartása szerint, a Nap-utca 16. sz, házá­
nál tartandó gyászima után a Koesuth- 
utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni. 1 
Debrecen, 1904. junius 14. Gyermekei; 
Aurél, nejével Vártán Marianne és gyer­
mekeivel ; Viola. Testvérei: Ödön, csa­
ládjával ; Arthur, családjával. Áldás és 
béke poraira I

* A Debreceni Iparoskör junius hó 
18-ác szombaton a nagyerdei vigadóban 
tánccal egybekötött bogrács-estélyt ren­
dez. Belépti-dij : személyjegy 2 korona, 
vacsorával 2 kor 50 fill, mely legkésőbb 
junius hó 16-áig megváltandó. Jegyek 
előre váltha'ók: Fridvalszky Rezső, 
Györki Sándor, Nagy Béla, Varjassy 
Gyula, Bállá Mihály, Pongrácz Géza és 
az ipartestület helyiségében. Kezdete 8 
órakor.

* A Debreceni Dalegylet juniálisa. A
dalegyletek jmiálisa sorát a nagy dalárda 
nyitja meg, a Csütörtökön este, a nagy­
erdei Vigadóban tartandó dalestéilyel. A 
bemutaladdó műsor a legszebb darabok­
ból van összeválogatva, mely a Rácz 
Károly muzsikája mellett tartandó tánc­
cal nyer befejezést. A kis vonatról gon­
doskodik a rendezőség.

* Mennek a jogásiok. Vége van en­
nek az iskolai évnek is. A vén kollégium 
előtt mind kevesebb s kevesebb lesz 
azoknak a jogászgyerekeknek a száma, 
a kik nélkül csak egy hónappal ezelőtt 
is el nőm lehetett volna képzelni az em­
lékkert ákácos sorát. Az emlékkerti kis 
vasút megállónál minden indulás előtt 
ott pihen három-négy kézi táska. A gaz­
dáik pedig a Kollégium előtt utolsót ke­
zelnek a cimborákkal, vetvóu közbe-köz- 
ben egy-egy pillantást bz árva táskákra.

— Szervusz pajti 1 Meddig ma­
radsz ?

— Lealapkázom 17-ikén, aztán me­
gyek én is.

— No én csak szeptemberben te­
szem.

— Ma kik vizsgáztak ?
— Sanyi, Guszti, Pali meg Peti.
Ép akkor jön Guszti egyhangú vizs­

gájának elógült tudatában elképzelhette* 
nül kis bajuszán óriásikat sodorva.

— Te Guszti, mit kérdett az öreg 
a római jogból? Hát az alkotmányból? 
Aztán nehéz az az alapvizsga igazán?

Guszti fontoskodva felel minden kér­
désre s aztán hozzá teszi.

— Hát tudod nehéz volt. Nagyon l 
nehéz volt. De azért le ment. Pedig alig 
tanultam 10 napig.

De im hallatszik a Pőterfia felől a 
kis vasút csengetése.

— No de most már szervusztok 
gyerekek I Istenáldja meg Bán ur 1 Igen I 
A mint haza érek rögtön megküldöm 
az egészet.

Még egy utolsó tekintet a Kolle­
gium szürke falára s viszi a kis gőzös a 
táskát, az indexet és a jogászt, a ki 
Éva Péter s Csáthy üzlete előtt nagyon 
láthatatlanul szeretne ülni a vonaton, de 
azért a mellettük levő kis trafikba már 
nagyot köszön, a honnan bánatos mo­
sollyal bólint neki valaki, a ki azt gon­
dolja magában :

Egy jó vevőmmel ismét kevesebb.
Innen kezdve a jogász ismét össze- 

huzódva ül helyén. Kálnay előtt eléri 
legkisebb alakját annak, a mit ember­
nek neveznek. Már alig látszik. De azért 
a képe sunyin mosolyog. Csak az Emke 
előtt szomorodik el s Békés előtt már 
szinte a pad alatt guggol. Emberfia észre 
sem venné, hogy ő van ott. De mégis 
valaki meglátja. Ép most szállott fal egy 
ur — a cipész. És ha egy csapat kozák 
katona szuronyt szegezve jönne rá, nem 
volna oly kellemetlen, mint ez az egy — 
ur. Észre veszik egymást, barátságosan 
kezet fognak.

— Szintén a vasúthoz ? Kérdi az ur.
— Igen ! Megyek faluzni egy ke­

veset.
— Hová ? Meszire ? Talán már 

haza ?
— Ne-neem ! É-én csa-csak i-ide 

közel megyek. É-én egyáltalán nem is 
megyek haza kedves cipész ur. Ezután 
állandóan Debrecenben leszek, most csak 
kirándulok.

— Talán Kubára tetszik ?
— I-igen Kabára. Óh kérem én 

Kábára megyek. Olt vannak rokonaim.
— Azért kérdeztem mert én is Ka­

bára megyek. Együtt mehetnénk !
— Nagysze-szerü lesz. Csakhogy 

é-ón Il-od osztályon utazom.
— No akkor elválunk. A viszont­

látásra.
És elválnak. A cipész vált II-od 

oszt. jegyet Kabára, a jogász pedig be­
ugrik a Szatmár felé menő vonat egy 
Ili ad. osztályú fülkéjébe, a honnan Ha- 
lápig mozdulni sem mer. — S csak ott

kezdi számítani hánykor ér haza, hány 
oldalt kell tanulni a vizsgára, s hogy 
hány koronát fog ő Debrecenbe tisztelet­
reméltó hitelezőinek holnap — meg nem 
küldeni.

* Baleset a főtéren. Könnyen végze­
tessé váiható baleset történt a főtéren, a 
Hungária kávóház előtt tegnap este 8. 
órakor. Csanak József tekintélyes keres­
kedő családja ment kocsin hazafelé 
mérsékelt hajtásban, s a mint a kocsi az 
Arany János utcába be akart fordulni, 
hátulja, egy az állomás íelől gyorsan 
jövő szénás szekérbe ütközött, úgy, hogy 
a szénás szekér rudja a kocsiban ül 6 8 
esztendős gyermek, Csanak István olda­
lába ütődött. A kocsi azonnal megállott, 
kiemelték belőle a jajveszókelő gyerme­
ket s beszállították Arany János utca 
1-ső szám alatti lakásukba. A szénás 
szekér ezalatt természetesen eltűnt.

* Méhészeti szakelőadás Debrecenben.
Folyó hó 21-én d. e. 10 órakor, Forgáeh 
Lajos V. kerületi vándor szaktanár Deb­
recenben szakelőadást tart, mely célra g. 
Szabó Kálmán, a hajdumegyei méhész­
egyesület tagja ajánlotta fel méhtelepét. 
Felhívja a Hajdumegyei Máhészegyesü- 
let tagjainak, valamint a méhészet iránt 
érdeklődő közönségnek szives figyelmét, 
hogy az említett előadáson minél szá­
mosabban megjelenni szíveskedjenek.

* Kereskedők és iparosok figyelmébe
A kereskedelmi és iparkamara a kerülete 
érdekelt kereskedőit iparosait figyelmezteti 
az alábbi árlejtésekre. 6248—904. A. M. 
Á. V. pályázatot irt ki 70.000—100. 000 
tonna szén vontatási munkálataira. Határ­
idő 1904. juli hó 5. 6247—904. Ugyan­
csak a M. Á. V. nyilvános pályázatot 
irt ki különféle bádogok és horgony 
szállítására. Határidő : juli 28. 6266—904. 
Szolnoki kir. törvényszék árlejtést hirdet 
34 szolga egyenruha szállítására. Határidő 
ju'i 18 6265—904 Jászberényi kir. járás­
bíróság versenypályázatot hirdet 200 mm. 
szén szállítására. Határidő juli 24. Minda- 
zok kik ezen pályázatok iránt érdeklőd­
nek, forduljanak a debreceni kereskedelmi 
és iparkamarához. A felvilágosítás ingye­
nes.

* Halálozások. Debrecen város ha- 
lottai az elmúlt napon a következők vol­
tak ; Kiss Margit ev. ref. 2 éves; Kozák 
Ferencná szül. Szabó Julianna ev. 
ref. 27 éves; Tóth Erzsébet ev. ref. 6 
éves; Korcsmáros Sándor ev. ref. 11 na­
pos; Galváca Juliánná ev. ref. 18 hóna­
pos; Pál Gusztáv róm kath. 21 hóna­
pos ; Bruckner Józsefnó szül. Weintái 
Jozefa róm. kath. 66 éves; Félegyházi 
Endre László ev. ref, 29 napos; Patai 
József ev. ref. 2 hónapos; Szabó Ilona 
ev. ref. 11 éves.

* Kivándorlás. Klein Fülöp hajdú­
nánási illetőségű, debreceni lakos adott 
be tegnap egy kérvényt a polgármesteri 
hivatalba, amelynek tartalma szerint út­
levelet kér, hogy Amerikába vándorol­
hasson.

* Udvarias ke eskedőház. Mandel és 
társa főtéri cipőkereskedésóből keservesen 
sirva jött ki tegnap délelőtt egy falusi 
asszony 11 esztendős leányával, és jaj­
gatva panaszolták a járókelőknek, hogy 
bementek az üzletbe vásárolni, de csak 
váiog ittak és nem vettek, ami felett az. 
üzlet egyik alkalmazottja úgy dühbejött, 
hogy az asszonyt felpofozta és kilökte. 
Rövid idő alatt egész embertömeg vette 
körül a siró párt és csak nagy sokára jött 
egy rendőr, ki visszament a sértettekkel 
az üzletbe. De hogy mit végzett azon az 
előzékeny helyen, az mély titok.
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* A kisvasat halad. Több viccet 
mondtak mór a kisvaeutra. mint egy rák- 
mozgásban megőszült vicinálisra. Többek 
közt azt is ráfogták, hogy nem hidad. 
Vagy ha halad is, lassan halad. Ezt a 
zálogáét fényesen megcáfolta tegnap dél­
után 3 órakor a Tisza-palota előtt, és 
bemutatta, hogy ő a haladás hive. Igaz, 
hogy a szónak nem a sebes mozgásra 
vett, hanem kulturális értelmében. Ugyan­
is már rágó* a gyűlölettel robogott el a 
telegrafoszlopok mellett, meri az volt meg­
győződése, hogy minek a drót, mikor 
anélkül is lehet telegrafálni. Tegnap az­
tán ezt a gyűlöletét tettleg fejezte ki. El­
gázolt két köteg telegrafdrótot, amelyet 
a munkások akkor akartak az oszlopokra 
húzni.

* Sima Ferenc meghalt. Sima Ferenc 
a szentesi néptribun, aki néhány év előtt 
tudvalevőleg Amerikába vándorolt, e hó 
1-én Fairporiban, Ohió államban meg­
halt. Halála Amerikában élő honfitár­
saink között, akik Simában politikai 
üldözöttet látlak, nagy és igaz részvétet 
keltett. Sima hosszabb idő óta vizibeteg- 
ságben szenvedett s ez okozta halálát. 
Támasz nélkül maradt feleségéről és 
Juliska nevű leányáról régi barátja, Hegyi 
Antal volt csongrádi plébános gondosko­
dott.

* Megölte a bika. A Debrecen— 
Szoboszló közt levő 102. számú őrház 
pályaőre, amint tegnap bikáját az istáié­
ba akarta hajtani, a bika neki ment, 
felöklelte s úgy össze-vissza taposta, hogy 
mire segítségén- siettek — meghalt. Á 
szerencsétlen üt járt pály aőrt Jóé Ferenc­

nek hívták.
* érült a templomban. A szatmári 

görög-katholikus templomban mise kői­
ben őrülési roham szállta meg Szabó 
Gergelyt. Felrohant a szószékre zavartan 
kiabált és a hívőket ütlegelni kezdte. 
A zsúfolt templomban nagy ijjedelem 
keletkezett, a közönség megrohanta a 
kijáratot és a tolongásban több asszony 

megsérült.
* Földmives értekezlet Békésmegyében

A magyarországi újjászervezett szociál­
demokrata párt titkárságának hívására 
tegnap nagy értekezletet tartottak Békés­
csabán a békésmegyei földművesek. Az 
értekezleten számos község küldöttei vet­
tek részt, kik a jövőben teljesítendő me­
zei munkálkodásukra vonatkozó maga­
tartásukban állapodtak meg. Az értekez­
leten élénk vita folyt, amelynek az lett 
a vége, hogy a kizártakkal minden össze­
köttetést megszakítottak, a pártvezető­
ségnek pedig az értekezlet bizalmat sza­
vazott, s elismerését fejezte ki, hogy a 
földmives nép ügyét annyira felkarolja. 
Békés Gyula, Füzesgyarmat, Újkígyós, 
Békés községek küldötteinek kívánatéra 
kimondták, hogv egyedül a Szabad szót 
ismerik el a párt lapjának.

* Öreg asszony nem vén asszony. Még 
akkor sem, ha mindjárt — kilencven 
éves. Foy Jamesnénak hívj ék Nevyork- 
ban azt a tisztes matrónát, aki férje ha­
lála után nagyszabású füzőgyárnak és 
sok-sok milliónak lett kissé nagyon ma­
gára hagyott árva tulajdonosa. Nemrégi­
ben, hogy szomorúan szokott gyalogsé­
táját tette, egy kiálló kődarabban meg­
botlott és elesett. Egy éppen arra tartó 
Hurd Ernő nevű diák rögtön odasietett 
felemelte és szívélyesen támogatva, la­
kására vitte. Itt aztán a kilencvenes 
éves milliomosné, aki mellesleg nem 
látszik többnek hatvan évesnél, kikérdezte 
az ifjút élete sorsáról. Mikor megtudta, 
hogy leckeadásból élő egyetemi hallgató, 
azzal az Ígérettel bocsátotta el, hogy

érdeklődni fog iránta. Az egyetemen 
aztán Foy Jamesnó szimpathiájával tel­
jesen harmonizáló információkat kapott 
az ifjúról, miért is kinevezte őt titkárjá­
nak. E hivatalában Hurd Ernő olynny- 
nyira megnyerte az asszony tetszését, 
hogy fölajánlotta neki kezét és vagyonát. 
Hurd nem sokáig töprengett és az asz- 
szony rokonainak nagy elrőkönyödésére 
az eljegyzés megtörtént. Addig-addig 
intrikált azon!an a rokonság, mig az 
ifjút valamiképen eltávolították a szivé­
ben tavaszt érző matróna közeléből. 
De a viszony közöttük rózsaszínű, forró 
vallomásokkal telitett levélkék révén 
tovább folytatódott és csak erősbödött, 
úgy hogy az elmúlt szombaton az esküvő 
a 90 éves Foy Jamesnó és a 20 éves 
Hurd Ernő között szerencsésen meg­
történt.

* Elcsípett zsebmetsző. Tegnapelőtt 
hajnalban érkezett meg a budapesti vo­
naton Sulám Sándor zsebmetsző. De alig 
szállott le a vonatról, egy rendőr felis­
merte, nyakoncsipte s a központra vitte, 
hol fogva tartották.

* Körözött csavargó. Szabó Lajos 
19-éves rovott múltú csavargó iránt ér­
deklődik most nagyon úgy a járásbíró­
ság, mint a rendőrség egy és más el­
követett és elkövetni akart üzelmek 
miatt. Szabó Lajos k ülöm ben ismeretes 
arról, hogy a Nagyerdő közbiztonságát 
szokta mindig becses személyével vesze­
delembe sodorni, amennyiben mindig ott 
csavarog.

LETZTEB JÓZSEF f é nyképészeti 
festészeti ésfényképnagy- 
tási műterme Piac-utca 44. 
d r. U j f al us sy-há z Állandó 
f ény k é p k i állítás a műterem 
k a pu b e jra t á nál levő kira­
kat ban.
Valódi Panama kalap 2 írt. 

50. kr. Feketénél.
Ma este az Arany Bika ké- 

rehézbsn Rá ez Károly zenekara 
játszik.

Budapesti rendőri hírek.
Saját tudósítónktól.

Budapest, jun. 14.
Tűz egy gépgyárban. 

Veszedelmes tűz pusztított ma reg­
gel a külső váci-uton 142. szám alatt 
levő Lang L.-féle gépgyárban. A hatal­
mas gyártelepen, amely tizenkét épület­
ből áll, a nyers vasat felvonó helyiség 
kéményéből keletkezett a tűz. Ez a ké­
mény az öntőház és a gépház között nyí­
lik a magasba. A kéményt már hónapok 
óta nem használták és csak ma vették 
először üzembe. Nem vették észre, hogy 
a kémény falában repedés van, amelyen 
keresztül egy szikra pattant ki és az őn- 
tőbáz tetejének kiszáradt gerendái közé 
hullott. A száraz fa hamarosan lángra 
gyulladt. A veszedelmet nyomban észre­
vette Morbényi Alajos raktárnok, aki 
alarmirozta a gyári tűzoltóságot, majd a 
szomszédos gyárak tüzőrségeit is értesí­
tette, végül a központi tüzérségnek tele­
fonált. A száraz tető pillanat alatt hatal­
mas lánggal égett és ezért a tűz rendkí­
vül veszedelmes volt, mert ez öntőház 
közvetlen közelében van a raktár helyi­
ség. a gépház és az asztalos műhely, 
amelyben nagy mennyiségű faáru volt 
felhalmozva. A tűzoltóság részéről az V. 
VI. VII. kerületi és a központi tüzőrsó- 
gek vonultak ki. Markasovszky segéd­

tiszt vezetésével. Magukkal vitték a gőz­
fecskendőt is. Amikorra kiértek, már nem 
akadt dolguk, mert a tüzet a gyári tűz­
oltók eloltották, mielőtt nagyobb vesze­
delem támadt volna.

Öngyilkosság az erdőben.
Kuttesz József marhabéi tiszti ó és 

háztulajdonos (lakik Erzsébetfalván Ősz-u. 
1.) tegnap az Erzsébetfalva mellett levő 
határerdőben felakasztotta magát. A mi­
kor észrevették! már halott volt. Holttes­
tét a törvényszék! orvostani intézetbe 
vitték.

T A V I B A T 0 K.
A japán-orosz háború.

Tokió, junius 13. Togo tengernagy 
jelenti, hogy Keipinp ostroma következ­
tében az oroszok 3000 főnyi legénység­
gel és 20 ágyúval kivonullak ínkauból,

Tokió, junius 13. Togo tengernagy 
jelenti; E hó 10-én a japán hajóhadosz­
tály a Talienvani öbölben Sziao Pintau 
közelében négy torpedonaszádrombolót 
vett észre, a melyeket Port-Arturba űzött. 
A talienvani öbölben több mint 70 aknát 
pusztítottak el. Ezeken kívül még 30 
úszó aknát, ezeknek egy részét már a 
Pecsili öbölben ártalmatlanná tették.

Pétervúr, junius 13. 9-ikröi szóló 
cári ukáz elrendeli a tartalékos tisztek­
nek és legénységnek a következő kerü­
letekből tényleges szolgálatra való bevo­
nulását : a penzai kormányzóság 10 ke­
rületéből, a permi és szimbirszki kor» 
mányzóság egy egy kerületéből, a számá­
rai kormányzóság hat kerületéből Sz.iraíov 
kormányzóság három kerületéből, az 
Orenburg! kormányzóság két kerületéből, 
az ufai és moszkvai kormányzóság négy­
négy kerületéből, a tambovi kormányzó­
ság hat kerületéből, a vladimiri kormány­
zóság két kerületéből, a voronozi ás oreü 
kormányzóság négy-négy kerületéből, a 
rjeszani kormányzóság három kerületé­
ből, a tulai kormányzóság négy és zr 
kbarkovi kormányzóság három, végül a 
kurszki kormányzóság négy kerületéből. 
Néhány kerületben lósorozás is volt.

Loudon, junius 14. A Reuter ügy­
nökség Kuroki tábornok főhadiszállásán 
lévő tudósítójától Fuzanon át a követ­
kező hirt kapta kelet nélkül: A harctér­
ről nincs nj jelenteni való. Az előőrsök 
nap-nap után összeütköznek. Az ez al­
kalmakkor szenvedett veszteségek cseké­
lyek. Úgy látszik, hogy a japánok ezek­
nél a csatározásoknál előnyben vannak. 
Éjjelenkint a kínaiak elvágják a távíz­
vezetékeket.

London, junius 14. A Daily Maii 
tudósítója jelenti, hogy a 12 én jelentett 
ütközet, melyben az oroszok hir szerint 
800 embert veszítettek, Sziungtajnál volt, 
hova a japánok Kurantienböl vonultak 
hogy a vidéket kiürítsék, mielőtt Niucs- 
vangra vonulnának elő.

London, junius 14. Az orosz 
cár bizottságot hívott egybe, hogy 
az vitassa meg a parlamentáris kor 
mányforuma behozatalát Oroszé r 
szágban a háború után.

Páris, junius 14. Stoessel tá 
homok Port Artúrból tett kirohanás 
nál megsebesült, lábát amputálni kell

t,

m\

\
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TÖRVÉNYKEZÉS. 2638-
§ Verekedő legények. Ennek az év­

nek útig zsendülő tavaszén, március 29-én 
valóságos háború volt a legények közt 
HosszupAiyiban. A falu kocsmájában vol­
tak Fazekas Kálmán, Takács István, 
Szabó Lajos, Kuruez István, Séber Imre, 
Szűcs Gábor és még mások többen. Ott 
aztán a bor a fejükbe szállott és hama­
rosan összeszólalkoztak. De a kocsmában 
azért nem tört ki a harc. Hanem mikor 
aztán B azekas Kálmán a pajtása nélkül 
hazafelé indult, a másik említett öt le­
gény már lesett rá ólmos botokkal, füty­
kösökkel és vasvillákkal. A sötétben meg­
támadták és jól helybenhagyták. Annyira, 
hogy helyéből nem is tudott elvánszo­
rogni. Véresen találták meg, mert a feje 
több helyen be volt ütve. Beszállították 
a debreceni közkórházba. Itt gyógykezel­
ték három hétnél tovább. Az öt legény 
ellen a kir. ügyészség súlyos teetisórtés 
miatt indította meg a bűnvádi eljárást. 
Tegnap volt ez ügynek a főtárgyalása a 
debreceni törvényszéken. A bizonyítási 
eljárás végeztével a bíróság Takács Ist­
vánt és Kuruez Istvánt 4 hónapi fog­
házra és 20 korona pénzbüntetésre, Szabó 
Lajost, Séber Imrét és Szűcs Gábort 3 
hónapi fogházra és 20 korona pénzbün­
tetésre itélie; elmarasztalta őket még 74 
korona kártérítésben. Az Ítéletben az 
ügyész megnyugodott, a vádlottak ellen­
ben fellebbezést jelentettek be.

DonogánésSomossy
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplom bazár 
Raktárra érkeztek
Ffancia batikt _ Zepbijr

Mosó grenadiíi. 
Angol ruha vásznak
Hímzett és áttört batiszt.

M©aé fcnte&Qls. 
Óriási választok !

vi-) -'í"

Árlejtést hirdetmény.
A hajdudorogi m. kir. dohány be­

váltó hivatal telepén levő raktárokon 
és őrházon vakolási és zsindelyezési mun­
kálatokra összesen 1811 korona 20 fillér 
irányoztatván elő: ezen munkálatok biz­
tosítására alulírott felügyelőség f. évi 
július hó 4-ik napján délelőft 11 órakor 
verseny tárgyalás fog tartatni

Felhivatnak a vállalkozni szándé­
kozók, hogy ezen időig 5 százalék bánat­
pénznek a m. kir. adóhivatalnál letételét 
igazoló nyugtával ellátott írásbeli zárt 
ajánlataikat nyújtsák be; későbben be­
érkezett avagy oly ajánlatok, mélyekhez 
készpénz vau csatolva, el nem fogad­
tatnak.

A vonatkozó előméret költségvetés 
alulírott felügyelőség irodájában a hiva­
talos órák alatt megtekinthető.

M. kir. dohánybevá'tó felügyelőség.
Debrecen, 1904. junius 12.

Mogyoróssy
felügyelő.

Hentesüzlet megqgilág.
Tisztelettel tudatjuk a n. é kö­

zönséggel, hogy e hó 15-én Péter-
finntca 54 ssáiii alatt (saját há- 
zuukban)

hentesáru üzletet
nyitunk.

Naponta friss hentes-áruinkat 
(kolbász, szalonna, töpörtő) valamint 
friss zsírnak való szallonuát, báját és- 
egyébb friss hentes cikkeinket 
ajánljuk a u. é. vásárló közönség 
becses figyelmébe.

Főtörekvésünk, hogy tisztán 
kezelt elsőrendű áruinkkal a n. ó. 
közönség pártfogását kiérdemelni.

Tisztelettel
Bikfalvy testvérek

Najduságlá
Bajuszpedrő.

Legrégibb ős legnagyobb butor- 
raktár DEBRECENBEN.

BÚTOROK
a legnagyobb választékban, jutányos 
árban, Ízléses és legszolidabb kivitel­

ben csakis

Killer Ede
but orgy áros, cs. és kir, udvari szállítónál |
í«™«, DEBRECEN, -J
főpiac, a főtőzsdével szemben 
kaphatók, hol úgy a legszerényeb 
minta legdiszesebb menyasszonyi 
kelengyék, szó baberendezések
aédiszitések kifogástalanul esz­

közöltetnek.

17] 
Védjegy./

Szép bajusz
nyerhető a hires Hajdú­
sági bajuszpedrő haszná­
lata által, mely legjobb 
íz összes bajuszpedrő 
észitméuyek között. A 

».-.juszt nem töri, nem 
»tépi, mindég szép állás­
ban tartja c's soha nem 

J kemónyedik meg.
Egy doboz 50 fillér 

Kapható :
Dk lécnek V. Emil

utóda

Grósz Nagy Ferenc
gyósys er észnél

DEBRECEN, Kossuth-utca 8 szám.
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában.

1554—1904.
Pályázati hirdetmény.

Haj du vármegye haj duszo boszlói 
járáshoz tartozó 10000 telket szám­
láló 36 ezer kát. hold határral bird 
Nádudvar községben üresedésben 
lévő községi álatorvosi állásra pá­
lyázatot hirdeltek.

Felhívom pályázni óhajtókat, 
hoyg szabályszerűen felszerelt pá' 
lyázati kérvényüket hozzám folyó 
hó 30-ig adják be.

A választás julius hó 2-án d. e 
11 órakor Nádudvar község házá­
nál fog megtartatni.

Javadalmazás:
1000 korona évi fizetés havi 

előieges részletekben a községipénz­
tárból s szabályrendeletileg megál­
lapított látogatási és vágatási biz­
tosi dijak.

Tanyai látogatások egyezség 
szerint.

Ha duszoboszló 1904 junius 10.
Nábráczky
íőszolgabirő.

m

^rőt üveg

épületek felső részére gyárak és nfe 
műhelyekben, üvegházak, verendák > 
alapiatokra satb. A jelenkor kitűnő 
üveejanyaga. 8zállítja : LJve<j ipar 
j. é -a z vény társ cisTgr, ezelőtt 

Siemens Frigyes, Neusattl, Eli»
" bogén mellett. (Csehország).

. gyárat képviseli Bolgár l’ál. Buda­
pest VI. felső erdősor 16-1Ö- u t'A

let
Lc4
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IA „TURUL
I főraktára: DEBRE<

Szabott gyári árvtt minden ol^ő talpán^

44 Cipőgyár r.-t.
DEBRECEN, Piac-utca 50. szám,

a tavaszi idényre ajánlja világhírű, rendkívül olcsó cipőáruit.

Kiváló minőség ! Csinos kivitel !

Fed ciigos börspö
sima v. borított

■ Irt. a
Gyérnek fözős cipó

barna v. fekete

KB % Ml.

M

Liáay ffizös cipó
fekete v. barna

m M, 1.60-á
Női eugos

bőreipő j

mm fii. 2i0.

Divatos formák !

rendszerű cipők.

r Női barna bőrcipő
íü.ős , . fg‘t. 2.80 

,, 3.—gombos .

Felhívás
a tisztelt kerékpározó közönséghez!

Tudvalevő dolog, hogy csakis szak­
szerűen összeállított ős gondosan kijavi 
lett kerékpárokon lehet kényelmesen és 
hosszúság nélkül közlekedni, minélfogva 
felhívjuk a t. kerékpározó közönség b. 
figyelmét újonnan megnagyobbított ke. 
rékpár mechanikai műhelyünkre, ahol 
mindennemű kerékpár mechanikai mun­
kák kiváló gonddal, szakértelemmel és a 
lehető legolcsóbb árak mellett eszközöl­
tetnek.

Külön kiemeljük, hogy egy kerék­
pár teljes zománcozása 4 frtba kerül, 
úgy hogy egy ízléstelen kinézésű kerék­
pár 4 írtért teljesen ujja alakittatik. 
Kívánatra a kerékpár peremeit bármily 
szinti csikókkal is ellátjuk.

Legjobb gyártmányú ez évi modellü 
kerékpárok gyári árakon.

Kerékpár alkatrészekben uagy vá­
laszték 30 százalék engedménynyel.

Schweitzer Testvérek 
varrógép, ^erékpár-és alkatrészek gyári 

rajtára
DEBRECEN Piac-utca 56 szám.

Biztos exisztencia.
ügyes és gyakorlattal biró jobb módú

kereskedők,
kik vál alkoznak különböző com sum cikkek privát embereknek való ela­
dására tisztességes megélhetést biztosíthatnak, ha egy igen előkelő ham­

burgi céggel lépnek összeköttetésbe.
Ajánlatokat a lapunk kiadóhivatalába kérünk R. S. 12. jellel.
Ajánlatokat kélünk németül, hogy azokra kimerítően válaszolhassunk.

iiiiLRianiaMn isniRisiKRissf

" :,xr," «EiÁii-mziEiics,
mely az arezot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.

Enden ártalmas alkotrész nélkül! P.

Egy tégety ára;
I kér. 40 fillér!

Egy hl a tégeiy 
ára 70 fi hér

Serail-izappan. I Kitűnő toillett eieppanok a Seail-pudor. Kiváló finom ar ezpor
Ipe-napp«. 1. k»í„ h...»íuuh., =jjhfaoTdÄhir'tota.4' cr6m 

Serall-eréme. nappali használatra. Szerail-szájvlz. A legjobb szájvi.
Kapható : Sr. Reth.eeh.aele V. Sail, Mihaolvtü« 
István, Tóth Bélé, F-dleky lFá.1, MtxratieSay László!
Balázs Ödön gyógyszerész uraknál, valamint «7éa<& és Jós.«.

urak droguerájában.
Továbbá a készítőnél : ROZSAT AI MÁTYÁS ^ égyuzertárába j 

Aradon, zabadságtér, alamnt minden más gyógyszertárban.

la mm K usiRirBRi mk
Debreeen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


